NNa6opaTopHa po6oTa Nell
O6po6ka 1 aHani3 gaHnx ekcnepumeHTy. liadip napameTpiB
po3noainie

11.1. MeTa poboTu

3acBoeHHA npuiromiB Nigdopy 3akoHiB pPO3MoainiB BUNAAKOBMX BEMNYMH
32 eKCnepuMeHTarbHUMW  OaHUMW 3 BUKOPUCTAHHAM  IHCTPYMEHTIB
cepeposuLa cuctemu Python.

11.2. MetoauyHi pekomeHAaauii wWoAOo opraHisauil camocTiMHOI
po6oTun

3a Temoto nabopaTtopHOi pobOTU CTYAEHT MOBWHEH: 3Hamu OCHOBHI
BUOWN 3aKOHIB pO3MoAifly BUNagKkoBMX BENUYMH; eMimu po3B'a3yBaTu 3agady
BU3HAYEHHA nNapameTpiB pPo3MoAifiB LWISXOM NepeBipkM CTaTUCTUYHUX
rinoTes; emMimu 3acToCOBYBaTW MNpoLeaypu CTatucTuUdHux 6ibniotek Python
ANsT BU3HAYEHHS 3aKOHY po3MoAiny BMNagKoOBMX BeNUYMH MO  BUBIpKax
[3,11,18,19].

Y gedknx Bunagkax imitauiniHa mofenb CKnagHol cucteMm Moxe 6yTtu
peanizoBaHa y Burnagi Habopy okpemmx mogenen i nigcuctem. [lpu
NPOBEAEHHI EKCNEPUMEHTIB 3 TaKOo MOAENNI0 3 METOK CKOPOYEHHS BUTPAT
yacy 6yBae HeobXigHO 3aMiHUTM MoLentoBaHHA poboTK ogHIEl 3 nigcmcTem
AEsKUM  YUCNOBMM  napameTpoM  (NpuvHUMN  napameTpuaadii), abo
BUNAAKOBOK BEMNYMHOK, PO3NOAINEHOK 3a 3agaHuM 3akoHom. o6 Taka
3aMmiHa Oyrna BMWKOHaHa KOPEKTHO, AOCNIAHWMK MOBUHEH MaTU Yy CBOEMY
PO3MNOPSAIKEHHI OMUC 3areXHOCTI 4aHOro YMCNoBOro napameTpa Big 4acy w
IHLWIMX ¢paKkTOpIB, WO irypyoTb y Mogeni.

Mpn imiTauinHoMy  MopgentoBaHHi  nNigbip  3akoHIB  po3noainis
BUKOHYETLCA Ha OCHOBI CTaTUCTUMHUX OaHWUX, OTPUMaHUX Yy  Xopi
E€KCNEepPUMEHTY.

B ocHoBI npoueaypwu BidlyKaHHS 3aKOHY pO3noAiny Aesikol BUnagkoBoil
BEMMMUYMHM 3@  €KCNEepPUMEHTaNbHUMKWU  JaHUMW  NEXUTb  Nepesipka
CTaTUCTUYHUX rinoTes.

Mepesipka rinotesn nonsrae B HacTynHoMy. Ha nigcrtasi BuGipku
3HayYyeHb BUNALKOBOI BEMUYMHWU (OAHUX eKCrepuMEeHTY) OBYncnioeTbca zZ —

YaCTKOBE 3HAYEeHHA OEesIKOro Kputepito Z. AKWo z > Z,pr TO Big rinote3n H,

BiAMOBNAOTLCA. AKWO z <2z, , TO rOBOPATb, WO OTPUMaHi CNOCTEPEXEHHS

Kp !
He cynepevatb NpUHATIW rinoTesi. TyT z,, — rpaHuYHe (KpUTUYHE) 3HaYEeHHS

Kputepito Z, wo Bignosigae obpaHoOMy piBHIO 3HA4YyWOCTi «, 0bymMoOBneHe



CTaHOapTHMM 4YMHOM (3a Tabnuueto abo 4epe3s o0bepHeHy yHKLUIO
Bi4MNOBIAHOroO PO3noainy).

3p0o3yMifio, nepLll HixX BMCYBaTWU rinoTesy LWOO0 3HA4YeHb napameTpiB
po3noginy, HeobxigdHO BM3HAYMTM BWUL CaMOro 3aKoHy pO3MnoAiny.
HannowwupeHiwmin Ha npaktuui 1 gocuTb edpekTMBHUA MeTo niabopy Buay
pO3MnoAiny 3acHOBaHMM Ha BUKOPUCTaHHI rpadivyHOro npencTaBreHHs
eKkcnepuMmeHTanbHuUX gaHux. BoHn BigobpaalTbCs y BUMMSAI Tak 3BaHOI
ricTorpamMu BiHOCHMX 4acToT, sika Moxe 6yTn nobygoBaHa siK BPY4YHY, TaK i
3a [OonomMorow BIgMOBIgHWX IHCTpPYMEeHTanbHMX 3acobiB, WO BXOOAATb OO
cknagy 6inbLIOCTi NakeTiB MOAENOBAHHS.

[ns epekTMBHOro BUKOPUCTaAHHA rpadivyHmnx 3acobis cuctemmn Python
KOPUCHO 3HaTN MeTOAUKY NobyAoBM ricTorpamMm BiJHOCHMX 4acToT.

Kpok 1. O6uncnioetbcs BENMYMHA iHTepBarny rictorpaMmm 3 HacTynHOro
cnisBigHoweHHA: h=(Y, o —Ymin )/ M, 88 (Vyin Ymex ) — ABianasoH 3MiHu

cnocTepexXyBaHol 3MiHHOI y; M — Yucno iHTepBanis, 0bpaHnx 4oCniAHNKOM.
Kpok 2. 3a pesynbTatamm (abo B npoueci) MoaesitoBaHHS
BM3HA4Ya€EeTbLCH YNCIMO nonagaHb 3HayeHb y B i-1 iHTepBarn.
Kpok 3. ObuucnoeTbca BigHOCHaA YacToTa nonagaHb CrnocTepexyBaHol
3MIHHOI B KOX€EH iHTepBart:

g, =

Ae N, —4ucno nonagaHs B i-1 iHTepBarn,

ni
N )

N — 3aranbHe 4ncno BumipiB (06csr BuBIpKn).
Kpok 4. Ha koxHOMy i-My iHTepBani 6yayeTbCs MPSIMOKYTHUK 3i
cTopoHamu hxg;.

Cyma nnowy, NpssMOKYTHUKIB ricTorpamun SOPIBHIOE OOMHNL.

[ns Han4acTiwe BMKOPUCTOBYBAHMX CTATUCTUYHUX rinoTe3 po3pobneHi
KpuTepil, WO A03BONSAKTb MNPOBOAUTU IXHIO MEPEBIPKY 3 HaMbINbLUO
BiporigHicTio. PO3rrsiHEMO OCHOBHI 3 HUX.

t-KpuTepin CnyXntb ONS NEPEBIPKM TiNOTE3N MPO PIBHICTb CepeaHix
3HayeHb AOBOX HOPMasnbHO PO3NOAINEHNX BUNAAKOBUX BenUUUH (X i Yy) vy
NpUNyLWEeHHI, Wo ancnepcii 1x piBHi (xo4ya 1 Hesigomi). MNopiBHIOBaHI BUGIpKK
MOXYTb MaTu pi3Hui obear (N, i n,).

AK KpUTEPIN BUKOPUCTOBYIOTb BEJTUYNHY:

J(n; —=1)Dx +(n, —1)Dy n +n, '

(11.1)




BennuuHa T nigkopseTtbes t-po3nodiny CTelogeHTa.
KputuHe 3HaveHHs t,, Ons t-kpumepito BU3HAYAETbCH 3a Tabnuueto

Ans obpaHoro 3HavyeHHsa « i yncna ctenexis ceoboam K =n; +n, —2.
Akwo obuncnere 3a (11.1) 3HayeHHs 3a40BOMNbHSIE HEPIBHOCTI T >t ,

TO rinotedy H, BigknaawTh.

CTOCOBHO NpUNyLWEHHS NPO "HOpMarbHYy PO3MOAINEHICTE" BENMUYNH X iy
t-kpumepiti He ayxe YyTnueuiA. Mloro MoXxHa 3acToCcoBYBaTU, SKLLO PO3MNOAinu
BUNAAKOBOI BEMNYNHM MAKOTb AEKifIbKa BEPLUMH | HE 3aHAATO aCUMETPUYHI.

F-kpuTepin cnyxmntb Ana nepesipku rinoTes npo piBHICTb gucnepcin Dx
i Dy 3a ymoBM, LLIO BUNAAKOBI BENMUYUHU X | Y pO3MNo4isieHi HOpMarbHO.

[inoTe3n Takoro poay MawTb BesfiMKe 3HadYeHHA B TexHiui, ToOMy Lo
Ancnepcis € MIpol TakuMX XapaKTepuUCTUK, AK MOrpilHOCTI BUMIpHOBarnbHUX
npunagiB, TOYHICTb OIOMNOrYHUX MPOLECIB, TOYHICTb HaBeAeHHA Npu
CTPINAHUHI TOLLO.

AK KOHTpPOSibHa BENWYMHA BUKOPUCTOBYETHLCS BiOHOLLIEHHSA OMCNEPCIin
F =Dx/Dy (a6o Dy/Dx — 6inblua aucnepcis NoBMHHA BYTN B YNCENBHUKY).

BenuunHa F nigkoptoetbesa F-posnodiny (Piwepa) 3 (M, m,) cTeneHamu

ceobogn my; =n, —1;, m, =n, —1. [lepeBipka rinoTean nongrac B
HaCTyrMHOMY.
Ons BenuuvHn a=«a/ 2 i BennunmH my,m, 3a tabnuueto F-po3nodiny

BMOUPaloTb 3Ha4YeHHA F, Akwo obuncneHe no Bmbipui F Binblwie uboro

,mim2 -
KPUTUYHOrO 3HAYEeHHs, rinoTesa BiaXUNAeTbCs 3 IMOBIPHICTIO NOMUITKU « .
Kputepil 3aroan — ue Kputepii, 3a JONOMOro AKMX MepeBipaTb, Yn
3a0BOJIbHAE PO3rNgHyTa BUNagKkoBa BeNuYnHa JaHOMYy 3aKOoHY po3rnoginy.
Kputepin sroam MipcoHa (y?) cnyxutb Ans nepesipku rinoteam H,
npo Te, wo F,(y)=F(y), Ae F,(y) — ICTMHHMIA po3nodin BWNaaKoBOI
Benu4uuHK y; Fy(y) — rinoTeTmyHmin posnogin.

[MepeBipka NpoBOANTLCA B TaKMn CNOCIO:

1. OBbnacTb 3Ha4YeHb BUNAaKOBOI BENUYMHU ¥ po3bUBaETLCS (OOBINBHO)
Ha M HenepeciYHNX MHOXWMH ("Knacis").

2. Y pesynbtaTi N ekcnepumeHTiB dpopmyeTbesa BUbIpka (Yq,...,Yy )-

3. OBYMCIIIOETLCA KOHTPOMNbHA BENMUYMHA y2:



X = g(n‘ —Np,)* , (11.2)
i-1 Np
Ae N; —YNCrOo 3HaYeHb Y, WO noTpanunu B i-1 Knac;
p, — TeopeTu4yHa MMOBIpHICTb (Ana F,(y)) nonagaHHs 3HaAYeHHs y B i-U
Knac.
4. 3a Tabnuuelo y?-posnoainis (abo yepes obepHeHy YHKLiI y2-
po3noAiny) 3HaxoasaTb KPUTUYHE 3HAYEeHHS ;(5 AnNga piBHA 3Ha4YywWoCTi o i

k =m—1 cTeneHiB cBoboamn. Ak y? > x2, To rinoTesa BiaKMaaeTbCS.

3pOo3yMino, WO MpOBEeAEHHA BpPY4YHY pO3paxyHkKiB, HeoOXiaHWxX Onsd
nepeBipKN CTAaTUCTUYHUX TNOTE3, BUMarae 3Ha4yHUX BUTpaT vacy 1 cus. Tomy
baraTto cyyqacHMX MatemaTUYHUX MakeTiB, y ToMy yucni n Python, matoTb y
CBOEMY cCKnagi 3acobu, Wo [A03BONSAKTb 3BECTU O MiHIMyMYy 4MCIO
onepadin, BUKOHYBaHNX KOPUCTyBa4YeEM YPY4HY.

11.3. KoHTponbHi npuknaau

Mpuknap 1. 3reHepyBaTn BUBIPKY AN BUNALKOBOI BENIMYMHUN, WO MaE
HOpMarbHUA 3aKOH PO3NoAiny 3 napameTpamMn: cepefHe 3Ha4YeHHS OOPIiBHIOE
3, cepenHe KBagpaTtuyHe BiaxuneHHs gopisHtoe 0.5.

Po3B’sA3aHHA. BukoHaemMo 3aBaaHHA 3 BUKOPUCTAHHSAM NakeTa
scipy.stats gna Python.

3reHepyemo Bubipky V i3 100 3HayeHb BMNAAKOBOI BENUYUHW,
pO3noAifieHol 3a HopMalnbHMM 3aKOHOM 3 MapameTpaMun: cepefHe 3HaYeHHs
AOpIiBHIOE 3, cepeaHe KBagpaTuUyHe BiaxuneHHs gopisHioe 0.5:

mean = 3.

sigma = 0.5

N = 100

V = stats.norm.rvs (loc=mean, scale=sigma, size=N)

print (V)
Output:
[2.95871616 3.30905038 3.4252837 2.51502608 1.99064237 3.37200886
2.50236962 2.98673632 4.07483731 3.19627856 3.28655936 2.83547691
3.02222143 2.93000184 2.11635738 4.35610835 3.0967367 2.82969193
3.57489687 2.85328495 3.56821778 3.26420056 2.68754404 3.49462342
2.84656877 4.19349483 2.95368716 2.46628272 3.13849198 3.09422442
3.69871039 3.88584888 3.84265356 3.06393752 2.67086956 3.14971549
3.17499643 2.46782579 3.19008636 3.32452099 2.71549924 3.93675511
3.33222228 3.84575518 3.05972284 2.26491033 3.16377575 3.24844685
3.3428852 3.41415907 3.43961845 3.29863015 2.83581087 3.5107348
3.02135197 2.59530316 3.41371815 2.42866702 4.0318818 3.28888749
3.24381384 3.37089659 3.481783 2.68610659 2.89611344 3.50990139
2.83869079 3.37832148 2.59691856 3.06626006 3.08754722 2.24073909
3.43929512 3.2531051 2.0512648 3.04830235 2.28121672 3.57713521
3.20028876 3.26373642 3.17020428 2.53243073 3.77550332 2.01761573
3.42924422 2.61848476 3.80206359 3.23140396 2.78068801 3.76870636



1.63439811 2.83817393 2.8430919 2.96887633 2.52985298 2.71722252
3.14641905 2.7567052 3.23464391 3.1118396 ]

Mpuknag 2. BukopuctoBytoun 3reHepoBaHy BUOIpKY 3 npuknagy 1 sk
BUXiOHI [aHI eKCnepuMEeHTY, OUIHUTW BUO i NapamMeTpu 3aKOoHy posnoginy
BiAMOBIAHOI BUMAAKOBOT BEMUYUNHN.

Po3B’a3aHHA. [Tobygyemo rictorpamy ans subipkn V:
import matplotlib.pyplot as plt

plt.hist (V)

25 1

20 -

15 -

10 -

1.5 2.0 2.5 3.0 3.5 4.0

Tyt hist — npouenypa 6i6niotekn matplotlib.pyplot, wo nigpaxosye
YacToTy nonagaHHs enemeHTiB Bubipkn V B KOXHMK 3 iHTepBarniB, Ha siki
nogineHa obnacte nobygoBwu rictorpaMm Big MiHimaneHoro (min(V)) go
mMakcumanbHoro (max(V)) 3HayeHHs, Ta 6yaye croBnueBun rpadik.

3 BUrngaQy ricrorpamm MOXHa 3poOUTU BUCHOBOK, LLIO 3aKOH po3noAiny
MOXITMBO HOpMasribHUWA. 3HaAMOeMO OUiIHKM MapaMeTpiB LbOro po3noginy.
Ockinbkn nepenbavaeTbCsi, WO 3aKOH pPoO3Nodisly € HopMasrbHUM, a
napamMeTpamMu HOPMaribHOro 3aKOHy € MaTeMaTU4He OuiKyBaHHS Ta cepedHe



KBagpaTUyHe BIOXWMNEHHS, TO 3HaAMOemMo IX OUiHKW: BUDIpKoBe cepeaHe
Vmean Ta BUBipKoBe cepeaHe KBagpaTuyHe BigxuneHHs Vsd.

import math

Vmean = sum (V) /N
print ("Vmean =", Vmean)

in range (N) :

S + (V[1i] - Vmean) **2
Vdisp = S/ (N-1)

print ("Vdisp =", Vdisp)

10p]
Il

Vsd = math.sqgrt (Vdisp)
print ("Vsd =", Vsd)

Output:

Vmean = 3.0901652643385855
Vdisp = 0.2551927782875111
Vsd = 0.5051660898036517

Hapani BucyBaemo rinotesy: 3akOH po3noainly BMMNALKOBOI BESIMYUHMU,
Ans sKkol B Hac € Bubipka V, € HopManbHUM 3 napameTpamu a=Vmean,
o=Vsd.

Cno4yaTky BMKOHYEMO Bidyanisauito ui€l rinotesn, To6TO MNOpPIBHAEMO
ricrorpamy 3 oyHKUI€ LLiNbHOCTI po3noaisly HopMarnbHOro 3akoHy:

# Bisyamnizauis rimoreswu

plt.hist (V, density=True)

x = np.linspace (Vmean-3*Vsd, Vmean+3*Vsd, 100)

y = stats.norm(Vmean, Vsd) .pdf (x)

plt.plot(x, y, color='r")

plt.title ('HopManbHMM 3akoH - OyHKLUig mijgbHOCTi posznomisy')
plt.xlabel ('x")

plt.ylabel ('p(x)")



HopManbHWA 3aKOH - @YHKLUIA WiNBHOCTI po3noginy
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[MepeBipsseMo BUCYHYTY TrinoTe3y 3a Kputepiem [lipcoHa 3 piBHEM
3Ha4vywocTi o =0.95.

import scipy.stats as stats

m = 10
int = np.linspace (min (V), max(V), (m+1))
print (int)

n [0]*m
o) [0] *m
for i in range(m) :

pli] = stats.norm.cdf (int[i+1], loc=Vmean, scale=Vsd) -

stats.norm.cdf (int[i], loc=Vmean, scale=Vsd)
n{i] = 0
for j in range (N):
if ((V[3] >= int[i]) and (V[J] < int[i+1])):
n{i] = n(i] + 1

print (p)
print (n)

# OOumciieHHs BHauyeHHS kpurTepisg [lipcoxa

Hisg = 0.
for 1 in range (m) :
HiSq = HiSqg + (n[i] - N*p[i])**2/ (N*p[i])

print (HiSq)

alfa = 0.95



# OOUMCJIEeHHS KPUTMYHOT'O BHAUEHHsS IJid PiBHA 3HauymocTi alfa 1 creneHis
crobomm (m-1)

HiSgAlfa = stats.chi2.ppf(alfa, m-1)

print (HiSgAlfa)

Output:

[1.63439811 1.90656914 2.17874016 2.45091118 2.72308221 2.99525323

3.26742425 3.53959528 3.8117663 4.08393732 4.35610835]

[0.007587790958202869, 0.026034191533313128, 0.06725870032464859,
0.13085970665008972, 0.19176655430178796, 0.2116812471392061,
0.17601236179893454, 0.11023996507917988, 0.05200315957494139,
0.018473626832632983]

(1, 4, 4, 14, 16, 26, 20, 7, 6, 1]

HiSg = 5.931014753244127
HiSgAlfa = 16.918977604620448

TyT pi — TeopeTnyHa WMOBIPHICTb MonajaHHs 3Ha4YeHHs BUMNaLKOBOI
BENUYUHK, PO3MNOAINEeHOI 3a HOpManbHUM 3akoHOM 3 MapamMeTpamu
a=Vmean, o=Vsd, B KOXHMMA 3 m iHTepBanis (int,,int,,) Ha ki nogineHa
obnactb Big min(V) go max(V), n; — YactoTa nonagaHHs enemMeHTiB BUBIpKn B
Ti X iHTepBanu (int ,int.;), punif — dyHKUIa po3noginy Ana HopMaribHOro

3akoHy 3 naketa R, gchisq — dyHKuUisi, obepHeHa 00 pyHKUil ;(z-posno,qiny,
HiSq — 3HadeHHs kpuTepito llipcoHa, HiSqAlfa — KpuTuyHe 3HAYeHHs Ons
PiBHS 3HaYyLLOCTi i (m-1) cTeneHiB cBoboan.

Ockinbkn HiSq < HiSgAlfa, To BucyHyTa rinotesa He BiOKMOAETHLCA.
Takum 4YMHOM, MOXHa 3 iMOBIpHICTIO 95% BBaXkaTtu, WO BUNALKOBA BENMYMHA,
Ans sIKoi B Hac € Bubipka, poanogineHa 3a HopMarbHMM 3aKOHOM 3
napameTpamu: cepefHe 3HadeHHs popiBHioe 3.0901, cepenHe KBagpaTuUdHe
BiaxuneHHs gopisHioe 0.505.

11.4. NopsaaoK BUKOHAHHA pobOTH | BapiaHTU 3aBAaHb

11.4.1. 3micm 38imy

Y NpakTU4HIn YacTuHi poboTn HeOBXIaHO:

— BMKOHATW NpuKnagu, Wwo HasegeHun B po3aini 11.3;

— BWKOHATW 3aBOAHHS HABEOEHE HUXYE;

— TMPUBECTM TEKCTU CKNageHUX Nporpam Ta pesyrnbTaTh iX BUKOHaAHHS.

11.4.2. BapiaHmu iHOugIiOyasibHUX 3a80aHb

1. 3reHepyBaTn BUOGIpKM AnNs 3-X BMNAOKOBUX BENMYUH, WO MaKTb
HaCTYMNHi 3aKOHW pPO3MNOoAiny: HoOpManbHWW, PIBHOMIPHUM, MYaCOHIBCLKUN i3
3ajaHMMn napameTpamu posnoginy (taén. 11.1).



2. BukopucToByloun 3reHepoBaHi BUBIPKM K BUXIOHI AaHi ekcnepu-
MEHTY, BU3HA4YUTWU BUA i NapameTpu 3akoHy po3noainy And BignoBigHWUX
BUNALKOBUX BENNYNH.

Tabnuusa 11.1
BapiaHTu 3aBaaHb

BapiaHT HopmanbHuin PiBHOMipHUI [TyacoHiBCbKMI
1 u=10, 0=0.1 a=5, b=15 A=5
2 u=11, 0=0.2 a=4, b=14 A=4
3 M=12, 0=0.3 a=6, b=13 A=7
4 u=13, 0=0.4 a=7, b=14 A=8
5 u=14, 0=0.15 a=8, b=15 A=9
6 u=15, 0=0.25 a=3, b=12 A=10
7 M=16, 0=0.2 a=9, b=17 A=11
8 u=17, 0=0.21 a=10, b=20 A=12
9 u=18, 0=0.3 a=11, b=22 A=13
10 u=19, 0=0.5 a=12, b=23 A=14
11 u=20, 0=0.45 a=13, b=25 A=15
12 u=21, 0=0.6 a=14, b=26 A=16
13 u=22, 0=0.65 a=15, b=25 A=17
14 M=9, 0=0.26 a=4, b=10 A=6
15 u=23, 0=0.5 a=16, b=27 A=18
11.5. KOHTpOnbHI 3anuTaHHsA
1. AxkmMn  3aKkOH  po3noAiny BUNAAKOBOI  BENIMYUHM  HA3MBAETbLCH
HOpManbHUM?
2. AlkKnn  3aKOH  poO3noAiny  BUMAgKoOBOI  BENUMYMHW  HA3MBAaETbCA
PIBHOMIPHUM?
3. AkmMin  3aKOH  po3nofiny  BUMNAOKOBOI  BefIMYMHM  HA3UBAETbLCS
€eKCnoHeHLuianbHum?
4. AKMn  3aKOH  po3noaisly  BMMALKOBOI  BEJIMYMHM  HA3MBAETLCS

NyacoHIBCbKUM?

5. Onuwite meToamky nobynoBu rictorpaMmy  BiQHOCHMX 4acToT Afnis
BUBIpPKMW.

6. [na 4Yoro BMKOPUCTOBYETLCA KpuTepin sroaun [MipcoHa? B 4yomy noro
CyTb?



